

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 282

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAJON, MARTES 17 SEPTIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

LAS CLASES DIRECTORAS

Se medra en política traicionando. Intrigando se llega á obispo. El favor conduce á las cumbres de la sociedad. Los cargos elevados de la magistratura son premios de la complacencia. La recomendación da las cátedras. Las altas funciones de la administración son merienda de paniguados. La usura, la defraudación, la Bolsa, son las fuentes de la fortuna. No goza influencia quien no se corrompe. Hasta en el libre ejercicio de las profesiones es decisivo el valimiento. Algo hay de radicalmente viciado, de fundamentalmente podrido en una sociedad donde sólo se eleva el demérito.

Mediante esa especie de selección del revés, que da el triunfo en la lucha de la vida al vicio y á la ineptitud y anula á la virtud y al merecimiento, se han ido aquí formulando durante la vida de muchas generaciones las llamadas clases directoras. Tal causa tal efecto. Aplicado por la naturaleza un procedimiento de selección semejante habria hecho degenerar á todas las especies vivas hasta volver el mundo al caos. ¿No es verdadera maravilla que una nación pueda aún subsistir, con nombre al menos y apariencias de tal, tras tantos lustros de ese régimen?

Las clases directoras son entre nosotros corrompidas. ¿Y cómo no? De la corrupción nacieron; en ella han tomado su ejecutoria directorial. Proceden de la podredumbre como los miasmas del pantano. Hijas del favor, son madres de la iniquidad. Necesitan de la injusticia para sostenerse en las alturas á que las encumbró la injusticia. No subieron por malos medios para realizar buenos fines. El cargo no se obtiene para ejecutar con él obras de misericordia. No se alcanza con intrigas el cargo gratuito para hacer en el de Catón. El mal engendra el mal. Nunca de causas torcidas nacieron efectos derechos.

Las clases directoras son entre nosotros egoístas. Debiéndolo todo al valimiento, nada deben á la sociedad. La gratitud les impone sólo cumplir bien con sus padrinos. Realizado esto, ancha es Castilla. La supremacía que ejercen les viene de derecho propio. Es un don del amigo que, una vez hecho y recibido, ha entrado en su patrimonio. Por eso no tienen escrúpulo en usar de ella en su provecho.

Las clases directoras son entre nosotros maestras de la superstición. ¿Á qué aspiración nacional, á qué espontáneo movimiento de las masas responde la reacción religiosa en que vivimos? El fanatismo baja hasta el pueblo desde las alturas. Las clases que blasonan de cultas son aquí artífices de la barbarie. El dinero que ha faltado para escuelas, para canales, para barcos, sobra para conventos. La riqueza es aquí reaccionaria. La devoción está de moda. Viste tener á un jesuita de director espiritual. Una donación piadosa salva el alma del fuego eterno y re-

dime muchos pecados. Con un legado pio se satisfacen los egoístas de ultratumba. Hay que dar buen ejemplo al pueblo, á quien la fe hace dócil y la ciencia libre. La ignorancia es un resorte del gobierno.

Tales son los guías con que cuenta un pueblo que, por efecto de sus fatalidades tradicionales, tenía cual ningún otro necesidad de ser dirigido. Inculto, habia que educarle; pobre, habia que enriquecerle; indolente; habia que infundirle actividad é iniciativas; rutinario, habia que abrirle horizontes; supersticioso, habia que desfanatizarle; atrasado, habia que esforzarse en ponerle al nivel de sus contemporáneos civilizados. En vez de emprender esta labor, las clases directoras realizan la contraria. No es mucho que, bajo su tutela, haya ido esta nación desdichada á la guerra á la ruina á la mutilación y al desastre.

Fuente de todos los males es la injusticia sistemática. No es la justicia un principio abstracto. Una experiencia muchas veces secular ha ido enseñando á los hombres aquellas reglas de conducta cuya estrecha observancia hace posible la vida social. Los resultados de esa experiencia han sido luego consagrados como imperativos absolutos en forma de leyes y costumbres. Por eso es la justicia condición indispensable para la subsistencia de los pueblos. Expresión en la conciencia y en la voluntad de los hombres de aquellas necesidades ineluctables, impuestas á las sociedades por las leyes mismas de la vida, nunca se la infringe impunemente. Su quebranto tiene para la humanas colectividades una sanción terrible de que da fe la historia entera. A injusticias parciales resisten las naciones: ninguna sobrevive á la injusticia erigida en sistema y convertida en ley. ¡Quiera el destino que esta nuestra triste España no sea antes de mucho testimonio doliente de tan inflexible verdad!

ALFREDO CALDERÓN.

De Barcelona

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Domingo, 15.

Los alborotos del jueves

Tal como se han puesto las cosas en Barcelona, no es posible hablar hoy de política sin que uno de los dos bandos de solidarios y antisolidarios le tache á uno de parcialidad.

El justo medio, de razón serena no aparece por ninguna parte, y lo que debería ser lucha de ideas ó de principios, conviértese en todo momento y bajo cualquier pretexto en despreciable riña, cuyo factor principal es el desprestigio mutuo ó el personal descrédito.

Los periódicos solidarios, en su casi totalidad, dan la culpa de los sucesos del jueves, á la salida de los concejales del Ayuntamiento, á los elementos lerrouxistas, y aunque no quiero yo suponer siquiera que entre los alborotadores no figuraran algunos de aquéllos, tengo la convicción de que en su mayoría, los protestantes eran infelices obreros que buscando remedio á su precaria

situación acudieron al Ayuntamiento, y viéndose defraudados en sus esperanzas acordaron protestar indistintamente contra todos los concejales.

Para la limpieza de las cloacas hay en Barcelona dos brigadas, una del interior y otra del ensanche, y debido á la desastrosa organización de los servicios, resulta que mientras estos últimos trabajan todo el año, los primeros sólo practican una limpia anual. Y no pareciéndoles esto justo á los obreros del interior, acudieron á la corporación municipal para que unificara las dos brigadas y estableciera turnos si con la unificación sobraba personal.

El jueves debió tratarse esto en Consistorio; pero como la moción que á este efecto presentó uno de los concejales, fué desechada sin discutirse apenas, muchos de los obreros empleados en la limpieza de las cloacas del interior que en el salón de sesiones se hallaban, se retiraron á la plaza de San Jaime con el deliberado propósito sin duda de alborotar.

Y dió la pícar casualidad que los primeros en salir del Ayuntamiento fueron cuatro concejales solidarios, que se llevaron una pita fenomenal, siendo abucheados por los obreros con frases denigrantes, sin que el comandante de municipales, á pesar de disponer de bastante fuerza para contener á los alborotadores, hiciera nada para contenerlos.

Después es de suponer que se mezclarian entre los obreros elementos extraños, y la protesta degeneró en manifestación que desde la plaza de San Jaime se dirigió á la de Palacio, profiriendo gritos contra la policía de Mr. Arrow, y disolviéndolos por último el teniente de Seguridad Sr. Degorge con algunos agentes á sus órdenes.

De todo esto, la mayor culpa recae en el comandante de la guardia municipal, que con su pasividad é ineptitud, dió pie para que la protesta creciera, en vez de sofocarla desde un principio.

En general se ha visto con buenos ojos la energía del Sr. Bastardas destituyendo á dicho comandante, destitución que ayer ratificó el alcalde propietario señor Sanllehy de regreso ya de su excursión veraniega.

Desafío

Ha sido denunciada al Juzgado por el director de un Banco establecido en la plaza de Cataluña, la desaparición de un dependiente que tenía á su cargo realizar cobros.

Parece ser que el citado cobrador se apoderó de dos sacos con moneda de plata por valor de diez mil pesetas, no habiéndose notado la substracción hasta que se hizo el arqueo.

Entonces se hicieron averiguaciones, coincidiendo con ellas la desaparición del dependiente.

De éste se sabe tan sólo que tomó pasaje en un trasatlántico italiano, con dirección á la Argentina, acompañado de dos artistas de un café concert, dejando abandonados á su mujer y á sus hijos.

Se han dado órdenes telegráficas por si puede procederse á la detención del cobrador infiel en alguno de los puertos en que haga escala el vapor que le conduce antes de llegar á América.

Conciertos en Bellas Artes

Entre los aficionados á la buena música son esperados con grandísimo interés los conciertos de órgano solo y juntamente con orquesta y masas corales, que constituirán memorables solemnidades del período final de la V Exposición internacional de Arte.

El maestro Guilman se ha comprometido á celebrar sus dos conciertos en

el Palacio de Bellas Artes los venideros días 22 y 24, en los cuales dará á conocer por primera vez algunas obras musicales que llamarán indudablemente la atención de los inteligentes.

Seguirán los de Saint-Saens y Gigout, huienes sivalizarán en su deseo de dar el mayor esplendor é importancia á las extraordinarias fiestas musicales con que terminará nuestra actual Exposición.

Carreras de motocicletas

El domingo, día 22 del corriente mes, se celebrará la gran carrera internacional de motocicletas «Copa Mundo Deportive» (segundo año), la que se disputará en el círculo de Bajo Panadés, formado por las carreteras que saliendo de Sitges, pasan por San Pedro de Ribas, Canellas, Villanueva y Geltrú y Sitges, siendo esta última población el lugar escogido para la salida y llegada de los corredores.

Rachas suicidas

Desde hace tres ó cuatro semanas apenas pasa día sin que se registre en Barcelona algún suicidio. Es una verdadera manía la que les ha entrado á los desechados de la vida, incapaces de resistir contrariedades y que buscan tal vez en el reposo eterno la felicidad que aquí no supieron alcanzar.

Entre todos los suicidios á que aludo, merece señalarse el de un infeliz que, provisto de un cuchillo y una navaja de muelles se infirió tres heridas en el cráneo, otra en el cuello, otra en el vientre, dos en las pantorrillas y seis en los tobillos.

¡Cálculése cómo quedaría el desdichado!

Otro caso bastante curioso, si no tan trágico, es el de un joven que, en estado de sonambulismo según se dice, arrojóse desde un quinto piso al patio de la casa que habita, sin producirse lesión alguna.

Y lo más gracioso del caso es que los agentes de la autoridad pasaron aviso al Juzgado, y cuando éste se presentó en el lugar de la ocurrencia, ya el joven en cuestión habia subido al piso y dormía á pierna suelta en su lecho. El suceso ocurrió de madrugada.

El concurso de natación

Debido al temporal reinante y á la lluvia torrencial que empezó á caer á las cuatro de la tarde, se ha suspendido el concurso de natación que, como es sabido estaba anunciado para hoy en este puerto, y en el que debió disputarse el campeonato de España.

Lo de Marruecos

Madrid, 15.

Desde Tánger

Una intervú de Morote

Según noticias que transmite desde Alcazarquivir el redactor corresponsal del *Heraldo de Madrid*, don Luis Morote, ha conferenciado con el gobernador de aquella plaza, interrogándole sobre la salida del sultán Abd-el-Aziz para Rabat.

El gobernador de Alcazarquivir mostró á Morote una carta del ministro de Hacienda del sultán, fechada en Fez, en la que se anuncia la salida de Abd el-Aziz para el pasado jueves 12, en dirección á Rabat.

No obstante se duda haya salido aún de Fez el sultán.

El bajá entrevistado por Morote, hallase muy entristecido por el giro que ha tomado la cuestión marroquí, y ha manifestado á Morote: que las cosas de la

revolución ya las arreglarán los mismos moros oportunamente; pero que le parece imposible encontrar una fórmula de arreglo que permita desvanecer la pésima impresión causada entre los cabileños por la ocupación militar francesa.

Otra vez sobre lo mismo

Persiste la intranquilidad y el malestar en esta población a pesar de los esfuerzos de las autoridades para calmar los ánimos.

Témense desagradables sucesos si no se les abonan pronto los haberes que se les adeudan a los soldados de la guarnición.

Las autoridades carecen de dinero.

En las Aduanas no se recauda una sola peseta, a consecuencia de la paralización de todo el tráfico comercial.

El Raisuli y las cabilas

Sábase que el Raisuli convocó hace unos días a una reunión a todos los jefes de las cabilas de la región.

Su objeto era pedirles hombres y dinero.

Las cabilas se mostraron dispuestas a ampararle contra el Gobierno del sultán; pero no le ayudarán en nada si hace la guerra a los europeos.

Tampoco permitirán las cabilas de los alrededores de Tánger que se secuestre a ningún europeo.

Una carta de Hafid

Muley Hafid ha enviado una carta al decano del cuerpo diplomático de Tánger, participándole su advenimiento al trono.

Añade el sultán de Marrakesh en su carta, que le decidió a rebelarse la debilidad de su hermano Abd-el Aziz y la anarquía reinante en todo Marruecos.

Sigue Muley Hafid diciendo que le da la lentitud con que se procede a desagrar a Francia; pero que protesta con todas sus fuerzas del bombardeo de Casa Blanca.

Anuncia también Hafid que por el tal bombardeo de Casa Blanca presentará la oportuna queja en la Conferencia de La Haya.

Otra carta

También Mahomed Torres ha recibido una carta de Muley Hafid, en la que el sultán de Marrakesh le nombra su representante en Tánger.

¿Salió ya de Fez?

Ayer a las ocho de la noche, se recibió una carta particular de Fez en la que se dice que el jueves salió de aquella capital el sultán Abd-el-Aziz al frente de sus mehallas.

El sultán—añade la carta—se dirige primero a Mequinez y luego a Rabat.

No se ha confirmado aún la noticia.

Desde Casablanca

Policía aérea

Ayer elevóse el globo militar en el campamento francés a una altura superior a mil metros.

Créese que las observaciones hechas por los oficiales que pilotaban el globo fueron muy importantes.

Pesimismo

Acentúanse cada vez más las corrientes pesimistas sobre el conflicto planteado en Marruecos.

Son muchísimos los que entienden que la cuestión marroquí no se resolverá tan fácilmente como creen algunos.

Créese que los Gobiernos francés y español habrán de enviar a Marruecos bastantes más fuerzas de las que ya están aquí para salir airoso del empeño en que se han metido.

Aun así los más pesimistas aseguran que hay conflicto para mucho tiempo, eso si no se agrava con incidentes imprevistos.

De «La Época»

La Época comenta la alarma de que se hacen eco algunos periódicos con motivo de haber tomado Francia la ofensiva en Marruecos y de las frases pronunciadas por M. Clemenceau, y dice:

«No hay que confundir las dos cuestiones que en Casablanca se han presentado: es la una, la obligación de Francia y España, contraída en Algeciras, de

organizar en común la policía en aquel puerto marroquí, y es la otra muy distinta de aquélla.

La función exclusiva de Francia, y que a ella solamente incumbe, es la de castigar por propia mano los agravios que le infirieron por la destrucción de obras que una compañía francesa realizaba en Casablanca, y por la forma en que fueron recibidos al desembarcar los soldados franceses.

El gobierno de Francia ha de apreciar cuando los sucesos interiores de Marruecos indiquen el momento de que esta función vindicadora de la propia bandera, y que solo a Francia incumbe, ha de dejar el campo íntegro a aquella otra función del establecimiento de la policía, que a las dos naciones juntas fué confiada, y que es lo único a que España está comprometida y a lo que limitará, como constantemente se viene declarando, su intervención en este nuevo y no último episodio de la lucha de civilizaciones que en Marruecos se ventila; lucha tanto más compleja, cuanto que unos y otros contendientes se combaten con furia irreductible.

Lo que dice «Le Temps»

Comentando *Le Temps* la destrucción del campamento moro de Tánger, hace grandes elogios del general Drude, diciendo que ha sabido escoger el momento más oportuno para asegurar mejor el éxito de la empresa.

Esto hace creer, según dicho periódico, que la situación se normalizará lo mismo en Casablanca que en los demás puertos marroquíes, pues las tribus reconocerán finalmente que Francia puede hacerse respetar.

Pronto, pues, terminará la misión del general Drude, y entonces se podrá pensar en substituir los ejércitos de desembarco por un cuerpo de policía que será al principio europeo, pero que luego podrá ser indígena, mandada por oficiales franceses y españoles, a tenor de lo convenido en Algeciras.

La prensa italiana

De Roma dicen que gran número de periódicos italianos expresan su satisfacción por los resultados que se obtienen en Marruecos mediante la acción mancomunada de Francia y de España.

De Drude a Clemenceau

Un despacho dirigido a Clemenceau por el general Drude afirma que la acción del miércoles no fué casual é imprevista, como han dicho algunas informaciones, sino preparada con gran cuidado y dirigida por él mismo.

El precio de la guerra y el coste de la paz

«Si vis pacem para bellum.»

Un ilustre financiero alemán, Herr Warburg, ha calculado que a Alemania le costaría más de 7 mil millones de marcos al año una guerra con otro Estado europeo. La cifra no tiene nada de exagerada. La represión de los disturbios de Casablanca, episodio que apenas mereció los honores de guerra, le ha venido costando a Francia cerca de ochocientos mil francos diarios.

La guerra es cada vez más cara. Requiere una movilización de tropas cada vez mayor. Necesita medios é instrumentos cada vez más costosos. Un acorazado, que puede irse a pique en cinco minutos, vale muchos millones. Un cañón, que a los cien disparos queda inservible, llega a costar la friolera de medio millón. Un solo tiro—inútil las más de las ocasiones—representa un gasto de unos miles.

Pues bien, tales despilfarros no son nada al lado de los perjuicios que produciría una guerra en Europa. Dejando a un lado toda clase de consideraciones de orden humanitario y sentimental, vamos a examinar

los daños de índole económica que originaría una guerra. El crédito se restringiría inmediatamente hasta la asfixia, menudearían los *kracks*, las quiebras, los pánicos financieros. Las primeras materias subirían hasta las nubes, en particular los metales, comenzando por el hierro y el acero. El carbón—el pan de industria—alcanzaría precios inverosímiles, y aún pagando estos precios sería difícil adquirirlo, porque los beligerantes absorberían casi todo el disponible. El comercio se paralizaría en gran parte, y aún el poco que subsistiera tendría que pagar primas exorbitantes por el seguro de transportes. Las deudas públicas europeas que, según Ueymarek, suman 148 mil millones de pesetas de oro, se duplicarían y triplicarían. Los intereses que actualmente exigen 5.900 millones anuales se desbordarían, devorando lo más saneado de los presupuestos nacionales de ingresos. Los países que no tienen circulación amarilla sufrirían un alza en los cambios brusca y desigual. Y al lado de la ruina, la sangre, la epidemia, la exaltación de la bestia humana...

**

Pero ¿y la paz armada? Dice el citado Neymarek que los presupuestos militares cuestan a Europa 6.800 millones de pesetas oro cada año, sin contar los jornales que hacen perder.

La paz armada nos obliga a vivir en una alerta continua, en un perenne sobresalto. Hace vibrar las Bolsas en ocasiones como una tempestad rodando sobre un bosque. Es una ruina lenta, segura, contante. ¿Quién lo duda? Si esos 6.800 millones se gastaran en provecho de la cultura (como se elevaría en pocos años el nivel del espíritu humano!

Mas esas prodigalidades militares son necesarias. Ahí está, para patentizarlo el fracaso de las tendencias de reducción de los armamentos que en la Conferencia de la Haya sostenía Inglaterra. Vanos han sido los esfuerzos de Campbell-Bannermann. En la situación actual de la sociedad humana, el ejército y la armada equivalen a la prima de un seguro. El seguro es la independencia y la paz interior. La prima son los gastos militares. La Gran Bretaña lanza cada año nuevas fortalezas flotantes al mar para que los banqueros y comerciantes de Londres especulen con tranquilidad; para que puedan hilar y tejer los algodones de Manchester sin temores; para que *trabjen* los mineros de Newcastle pacíficamente; para que naveguen los barcos mercantes ingleses por todos los mares sin miedo al odio alemán. Y Alemania disciplina su ejército y robustece su flota para que sus fabricantes, sus comerciantes y marinos puedan, sin recelos, al amparo del pabellón imperial, ver como pasean por los mares del Norte los formidables cañones británicos.

Pero esta paz va siendo ya demasiado pesada. ¿No sería mejor que de una vez estallara el conflicto horrible, que un soplo de locura hiciera que los armamentos se destruyeran entre sí para siempre? ¿No llegará día en que esos armamentos acabarían por destruir al propio pueblo que los sostiene, aniquilando sus energías bajo la bárbara tensión del esfuerzo bélico?

Tiene razón, mucha razón Harduin, el irónico cronista del *Matin* cuando dice que el mejor modo de conservar

la paz no es preparar la guerra. Se habría de probar si el mejor modo de conservar la paz no será por casualidad, el preparar la paz.

RAS.

Crónica local

MEMORANDUM Para mañana

Santos del día.—San Tomás de Villanueva.

Sol.—Sale a las 5 h. 32 m. mañana, pónese a las 5 h. 53 m. tarde.

Luna.—Sale a las 4 h. 39 m. tarde, pónese a las 1 h. 32 m. madrugada.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos a las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, despacho calle Puente Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 a 11 los sábados de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

Captura importante.—En la mañana de ayer efectuóse en las inmediaciones de Villa-Carlos una captura importante.

Sobre las diez presentóse en el cuartel que ocupan en Villa-Carlos las compañías del Regimiento de Menorca un payés, notificando que rondaba junto al predio que cuidaba un individuo al parecer militar, el cual había amenazado a varios colonos, pidiendo le dieran de comer.

Inmediatamente salieron del cuartel el oficial de guardia saliente y dos sargentos con armas, los cuales dirigieron al punto indicado en donde lograron tras largos esfuerzos detener al fugitivo, que resultó ser un individuo de la penitenciaría militar de la Fortaleza de Isabel II que hará unos veinte días había escapado de la misma, vagando errante durante este tiempo, por los campos de nuestra Isla.

El detenido fué maniatado y conducido a las prisiones militares de Villa-Carlos.

La Junta Central del Censo.—Continúa reuniéndose diariamente en Madrid la Junta Central del Censo.

En una de sus últimas sesiones, después de examinar varias consultas de diferentes provincias se acordó que allí donde no pueda ejercer las funciones de Secretario de las Juntas Provinciales el que lo es de la diputación, sea sustituido por el de la Junta de Gobierno de la Audiencia, ó en su defecto, por el Secretario del Juzgado de primera Instancia.

La Voz de Menorca.—Trabajos políticos nos obligaron el pasado domingo á ausentarnos de esta ciudad.

Esto motivó el que no pudiésemos saborear las delicias de la hermosa tanda de vals «La Voz de Menorca» que su autor don Manuel de los Santos había tenido la atención de dedicar á nuestro modesto periódico. Ello no obstante, por personas que tuvieron ocasión de oírlo, sabemos que gustó en extremo, y que lo mismo en Villacarlos en donde la ejecutó la banda del Regimiento de Menorca núm. 70, que en nuestra ciudad en que la estrenó la banda municipal, su audición fué un éxito que valió aplausos á su joven autor, al que no podemos menos que felicitar.

Hoy hemos remitido la partitura á Alayor, pues los individuos que componen la banda de aquel pueblo mostraron deseos de ejecutarla.

Judiciales.—El próximo jueves 15 del actual embarcará en Palma para nuestra ciudad una comisión de la Audiencia compuesta de los magistrados señores don José García de Lara, Presidente; don Perfecto Mira, don Mariano Pascual y el Abogado Fiscal don Pelagio Azpelicueta, con objeto de ver y fallar las causas criminales señaladas para el presente cuatrimestre.

Militares.—El general de brigada don Manuel Morell y Agra que fué destinado de segundo jefe de las tropas de Menorca y de cuyo cargo aún no había tomado posesión, ha sido designado para el Gobierno militar de Figueras (Gerona).

En sustitución del señor Agra ha sido nombrado general segundo jefe de Menorca, el de igual graduación don José Nanetti, que procede del cuerpo de carabineros, habiendo desempeñado en Palma un importante cargo siendo coronel de dicho cuerpo.

Oposiciones á Aduanas.—Por real orden inserta en la *Gaceta*, se ha dispuesto que el examen previo de las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas principie el día 15 de Octubre próximo, á cuyo efecto se constituirá el Tribunal de examen, bajo la presidencia de don Federico Bazán, subdirector primero de este Centro, con D. Daniel María Galán, inspector general de Aduanas; don Federico Marín subdirector segundo de lo Contencioso; don Gabriel de la Puerta, director del Laboratorio químico Central; don Pompilio Díaz traductor de idiomas; don Manuel Usieda, jefe de la Dirección general, y don Hilario Hernández, jefe de negociado de la misma que ejercerá el cargo de secretario del Tribunal.

Los que deseen tomar parte en dicho examen deben solicitarlo desde el 11 del actual hasta el 17 inclusive del mes de Octubre, en instancia firmada de su puño y letra, y se proveerán al tiempo de la inscripción

de la correspondiente papeleta de examen, que les entregará el secretario del Tribunal mediante el pago de 30 pesetas en concepto de derechos.

El día 12 de dicho mes de Octubre se verificará en la Dirección un sorteo público de todos los aspirantes, y el número que cada uno obtenga será definitivo para la colocación en la lista y para ser llamado á examen.

Los programas que han de servir para el ejercicio son los aprobados por Real orden de 8 de Julio último.

El tiempo.—Desde hace algunos días permanece el tiempo muy variable.

Anoche desencadenose sobre esta ciudad una ligera tempestad de agua acompañada de fuerte relampagueo.

Hoy reina fuerte viento Norte.

Interesa á los obreros del campo saber que el gobierno ha abierto un concurso para cubrir diez plazas de alumnos internos en el Instituto Agrícola de Alfonso XII.

Cualquier obrero, acompañando una certificación del mayor contribuyente de la población donde vive, puede solicitar una de esas plazas, donde, además de comida, se le facilitará un sueldo.

En el *Isla de Menorca*, y al objeto de asistir á la boda de un hijo, llegó ayer á nuestra ciudad el distinguido general de Artillería de la Armada D. José Redondo.

Teatrales.—En las secciones anoche celebras en el Teatro Principal debutaron los trapistas artísticos *Les Auers*, que alcanzaron grandioso éxito.

Estos originales artistas combinan con trapos y con suma habilidad, sobre fondo negro, paisajes y retratos de personas conocidas, presentándonos anoche las fotografías de Mr. Loubet y Alfonso XIII.

Esta noche se celebrará una sección á las nueve y cuarto, estrenándose nuevas películas.

Teatro de Verano.—Hoy se celebrarán dos secciones á las ocho y tres cuartos y á las diez, con estreno de películas.

El Ayuntamiento de Villa-Carlos, en sesión del día 15 del actual, acordó adherirse al acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Mahón, en solicitud de rebaja del cupo de soldados señalado á la Zona de Menorca, por no guardar proporción con el número de soldados que se pide á las zonas del continente.

Lotería Nacional.—Según las listas oficiales correspondientes al sorteo de 10 del mes actual, ha sido agraciado con 800 pesetas el billete n.º 1.803 por estar comprendido en el centenar del premio mayor y además ha sido favorecido con una de las suertes de 800 pesetas, cuyo número fué desechado en la Administración de Loterías n.º 2 de esta Ciudad. (Estanco Arravaleta.)

Se expenden ya los billetes del sorteo de fin de mes cuyo precio es de 30 pesetas el billete y 3 pesetas la fracción.

Aviso á nuestros lectores.—Recomendamos á nuestros lectores la gran revista barcelonesa LA ACTUALIDAD, que á pesar del corto tiempo que lleva publicándose se ha puesto al nivel de las mejores de España, llegando á superarlas desde algunos puntos de vista. Publica páginas para las mujeres y los niños, de curiosidades y conocimientos útiles, fotografías de sucesos de todo el mundo, concursos, música, folletines y un *Diccionario general ilustrado de la lengua castellana*. Consta de 36 páginas, pudiendo adquirirse por el ínfimo precio de 15 céntimos en todos los puntos de venta.



LA NIÑA
MARÍA PONS FÁBREGUES

HA SUBIDO AL CIELO
á la una y media de la madrugada de hoy
á la edad de cinco meses

Sus desconsolados padres, abuelo, bisabuelo, tío, tía y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistan al entierro que tendrá lugar á las cinco de la tarde de hoy.

Mahón 17 de Septiembre de 1907.

Casa mortuario: Plaza de San Francisco, n.º 9.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Obras públicas

En consonancia con el anuncio de este Ayuntamiento publicado en el Boletín Oficial de la provincia n.º 6.347, correspondiente al 12 de este mes, el día 14 de Octubre próximo venidero tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para la contratación de las obras del primer trozo de la Cuesta Larga, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría municipal.

Mahón 15 de Septiembre 1907.—José M.ª Mercadal.

Matadero

Reses sacrificadas el día 16.

1 vaca, 201 kilos, Hort de Jaime Félix; 1 id. 119 id. Est.ª Son Ramón; 1 id. 131 idem Peu del Toru (Mercadal); 1 idem 162 id. Jssé Orfila; 1 ternero 91 id. idem; 1 id. 97 id Binidalinet; 1 id. 80 id. Binifebini (Mtrcadal); 1 ternera 118 id. Torrelló de Pons; 1 id 92 id. Font d'n María; id. 82 id. Est.ª Son Ramón; 2 carneros 34 id. Cudía Cremada de Marcos Olives; 1 id. 15 id. Lluçalsdent; 1 idem 9 id. Cristóbal Guardia (Alayor); 2 idem 26 id. Binichica Vey; 2 id. 36 id. Palma.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

Contra el indulto de Nakens

Barcelona, 17, 5'00.

Corren noticias pesimistas acerca del indulto de don José Nakens. Aunque se decía que el Tribunal Supremo denegaría la petición del Fiscal señor Becerra del Toro de que antes de conceder el indulto se citase á las familias de las víctimas para que diesen su conformidad ó disconformidad á que se concediera la gracia, ahora se sabe que el Fiscal del Tribunal Supremo señor Ugarte, cree que se debe obrar con severidad en tal asunto.

Los periódicos liberales arrecian en su campaña á favor del periodista republicano.

Comentarios á las declaraciones de Melquiades Alvarez

Barcelona 17, 5'20.

Toda la prensa de Madrid y provincias comentan las declaraciones hechas en Gijón por el diputado señor Melquiades Alvarez.

Los periódicos afectos á los liberales aplauden las manifestaciones del diputado por Oviedo, calificándolas de patrióticas.

El Siglo Futuro, órgano del partido integrista, dice que las tales declaraciones son un aldabonazo dado para iniciar la reconcentración de fuerzas para una solidaridad antiliberal.

Cleveland gravísimo

Barcelona 17, 5'30

Por despachos recibidos de los Estados Unidos se sabe que el expresidente de dicha República Mr. Cleveland se halla enfermo de suma gravedad, siendo inminente un fatal desenlace.

Alarma en Mazagán

Barcelona 17, 6'00.

Los buques de guerra franceses «Condé» y «Amiral Aube» surtos en Mazagán efectuaron ejercicios de fuego produciendo gran alarma en la plaza pues creyose en un principio so trataba de un bombardeo.

Fueron muchos los europeos que presa de horrible pánico abandonaron la plaza sin saber á dónde dirigirse.

Créese que los cónsules europeos protestarán del hecho.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones
MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 16 Septiembre de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	81'85
Deuda Amortizable 4 por 100	000'00
Acciones f. c. Norte España	64'00
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	88'35
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	24'50
Acciones Banco Hispano Colonial	000'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	100'75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 12 1/4 por 100	66'62
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	103'62
Francos	13'50
Libras	28'57

Mahón 17 Septiembre de 1907.

PARA VEDER

Lo están varios muebles usados en buenas condiciones.
Informes calle Estrella núm. 5.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primeras Barcelona.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados á PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

Probados y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina á la del Rosario.

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

METALES - Compra

José Riudavets

Plaza Carmen, 13 Mahon

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas •• Volantes •• Papel timbrado •• Recibos
Convocatorias •• Talonarios •• Circulares •• Menús
Carnets •• Cheques •• Facturas •• Programas, etc.

Tarjetas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

GRAN REVOLUCION

El Representante en esta, de los Motores titulados Motosacoche, D. Miguel Estela acaba de recibir una máquina, en la cual va adaptado dicho motor, el que por su sencillez y elegancia ha de llamar poderosamente la atención entre los aficionados á este sport.

Dicha máquina y motor, pueden ser admirados por cuantas personas lo deseen en el despacho del citado D. Miguel Estela, Calle Nueva n.º 10.

METALES

SE COMPRAN
Cifuentes, 9. — MAHON

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Muestrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesús y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden

F. ESTOPARRA MIRANDA

Calle de la Iglesia núm. 14. — MAHON

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles
á cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

Don Manuel Maldonado

ex profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo,

del primer Teniente de Ingenieros

Don Rafael Aparici

dedicado hace tiempo á la preparación, y con la cooperación de varios oficiales del Cuerpo.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de concepción que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:

35 PESETAS

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1.

Atención consumidores

Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, pedid el pimiento puro garantido la marca registrada CAMPANA en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa Francisco Alemán Espinardo.—Representante en Menorca D. Miguel Tomás, Cardona y Orfila núm. 30.—MAHON.

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de ocho meses.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos Lumiere, es don Pedro Orfila Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito una peseta.

Academia

preparatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos, dirigida por el oficial de dicho Cuerpo

DON ANDRÉS MARTI MIR

De los cuatro alumnos preparados en esta Academia han sido aprobados tres con brillantes ejercicios.

Esta Academia está agregada á la acreditada de Madrid que dirige el Oficial de la dirección general de Correos don Tomás S. Pacheco.

Para informes San Roque n.º 7 Administración de Correos.)

CRUADA

Se necesita una de buenas referencias de 30 á 45 años de edad. En esta imprenta informarán.

NODRIZA

Se desea encontrar una. En esta imprenta informarán.

SUBASTA

El domingo día 22 del actual, á las 10 de la mañana se venderá en pública subasta una porción de terreno de cabida de unas diez hectáreas sembrado, situada en el camino de «Ne Xenxa», compuesta de varios cercados con un higueral de palmeras y otros árboles frutales.

El acto tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, Doctor Orfila 16, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

PARA VENDER

Lo está la casa Plaza Arravaleta n.º 7. Los que deseen verla y enterarse del precio de venta, pueden dirigirse á don Ignacio Pons, Santacreu ó á don Vicente Montanari Uhier.